



2023年2月15日 星期三

2023年第6期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

最高检联合全国妇联下发通知，决定深化开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动  
对因案致困符合救助条件的“5+2”类妇女给予重点救助帮扶

为深入学习贯彻党的二十大精神，落实新修订的妇女权益保障法，最高人民检察院与中华全国妇女联合会近日联合下发通知，决定在2023年继续深入开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动，围绕“凡是符合救助条件的困难妇女，（下转第6版）”

省检察院党组认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

# 完整准确全面贯彻新发展理念 依法能动履职 增强服务大局实效

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 谷晓哲)2月9日，省检察院召开党组会，认真学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时的重要讲话精神。

会议强调，习近平总书记的重要讲话深刻阐述了加快构建新发展

格局的重大意义，部署了加快构建新发展格局各项工作，为全面建设成新发展格局提供了重要遵循。全省检察机关要完整准确全面贯彻新发展理念，坚决落实到检察履职全过程、各方面，依法能动履职，增强服务大局实效。提高政治站位，深刻

认识加快构建新发展格局的重大意义，科学分析构建新发展格局对检察事业发展带来的机遇和挑战，以更高站位、更广视野、更大格局谋划推进检察工作。突出工作重点，着力服务重大国家战略和国家大事，持续优化遵法守纪、公平正义

的法治环境，主动融入质量治理体系现代化建设，更好统筹发展和安全，着力加强知识产权司法保护，切实增强办案质效。加强队伍建设，强化政治机关意识，提升专业能力素质，抓实检察管理，以实际行动服务保障新发展格局。

全省检察机关持续抓好“一号检察建议”落实

## 依法履职 护佑未成年人健康成长

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 赵英爽)学校门卫、警务室建设是否规范？是否建立完善校园预防性侵的制度机制……学校安全，关乎学生健康成长，2月9日，内丘县人民检察院检察官来到内丘中学开展维护校园安全活动。这是我省检察机关持续抓好最高检“一号检察建议”落实的一个缩影。

近几年，每逢新学期开学，全省各地的校园里总少不了“检察蓝”，他们在耐心细致地抓“一号检察建议”落实。2022年，全省检察机关未成年人检察部门持续抓好“一号检察建议”的监督与落实，坚持督导而不替代，与相关部门协作配合，促进未成年人社会治理，全年共走访了3500余所学校、幼儿园，围绕校园安全等问题制发30份检察建议，促进问题全部整改。

2022年6月30日，省检察院领导赴辛集市第一中学调研“一号检察建议”贯彻落实工作，强调全社

会要形成合力，坚持长期抓、持续抓，真正让“一号检察建议”发挥深远的影响。2022年，全省检察机关采取线上、线下等多种方式，开展拉网式督导排查，会同教育部门通过印制宣传展板、设置“悄悄话”小信箱等方式，实现“一号检察建议”入校、入园、入机构全覆盖，确保“一号检察建议”持续发力，刚性落实。结合省教育厅开展的校园安全整顿专项工作及校外培训专项排查行动，省检察院下发通知，督促开展教职员员违法犯罪信息查询工作，指导各地检察机关联合教育行政部门、公安机关对全省中小学校、幼儿园、校外培训机构等教育机构教职员进行详细排查，针对发现的不同问题作出相应处理。

全省检察机关继续深入贯彻落实侵害未成年人强制报告制度。联合省委政法委、省教育厅印发文件，将强制报告制度纳入社区网格化管理和平安建设考核体系，同

时，以各地综治网格员为基础组建我省未成年人权益保护观察员队伍，通过网格化管理，构建将强制报告制度落实到每一村、每一街道、每一学校和每一社区的“四个一”网格化监督。目前，该队伍已达3万余人。推行侵害未成年人案件强制报告每案必查制度。武安市检察院办理的“高某某强奸案”被最高检采纳为“医疗系统落实强制报告制度典型案例”。以专项行动提升工作质效。全省检察机关集中开展惩治预防性侵害未成年人犯罪专项活动，通过对性侵害未成年人案件发生原因分析研判，推动源头治理和标本兼治，促进未成年人保护社会治理现代化。省检察院办理的“张某某猥亵儿童再审抗诉案”被评为“全国检察机关精品刑事抗诉案件”。省检察院联合省妇联、省心理协会，探索建立性侵未成年人案件被害人心理疏导及家庭教育指导机制，目前，正对两名被害人进

行心理疏导及家庭教育指导，收效良好。

结合最高检开展的系列巡讲活动，省检察院打造“冀望望”未成年人法治巡讲团，持续开展“五个一”法治巡讲。巡讲团成员走进贫困、偏远地区的乡村、社区开展法治教育。两年来，全省检察机关组建巡讲团96支，累计开展法治巡讲近5000场，受众近500万人。其间，发现2件侵害未成年人线索，1件经报最高检同意移交外省核实；1件已结案，被告人因侵害5名未成年被判处8年有期徒刑，该案得到最高检和社会各界认可。全面贯彻落实检察官担任法治副校长制度。全省三级院共有2311名检察官担任4241所中小学校法治副校长，实现了三级院检察长担任法治副校长全覆盖。因效果突出、意义深远，“五个一”法治巡讲活动获评河北省2021年度“十大法治事件”、2022年度河北省巾帼志愿服务十佳项目。

省检察院第九检察部主任晋月霞表示，全省检察机关未检部门将进一步做实做细“一号检察建议”落实工作，做全做强未成年人防性侵法治教育、做刚做硬强制报告制度，在落实“一号检察建议”的道路上，依法能动履职，携手有关部门和社会各界护佑未成年人健康成长。

省检察院领导班子成员交流思想、检视问题，并明确方向——

## 坚定做到与党中央同心同德 不断推进河北检察工作现代化

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 谷晓哲)2月10日，省检察院召开2022年度党员领导干部民主生活会，紧紧围绕习近平同志为核心的党中央保持高度一致，在任何时候任何情况下都坚定地做到与党中央同心同德。带头持之以恒学理论，带头敢于担当履好职，带头从严从实强党建，带头求真务实抓整改，不断推进河北检察工作现代化。

查，班子成员依次对照检查，相互开展批评。

会议要求，要以这次民主生活会为新的起点，带头旗帜鲜明讲政治，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，在任何时候任何情况下都坚定地做到与党中央同心同德。

民主生活会上，省检察院通报了党史学习教育专题民主生活会整改措施落实情况和本次民主生活会征求意见情况。领导班子作对照检



2月7日下午，邢台市人民检察院机关组织各党支部书记到市档案馆开展“新中国金融的摇篮——冀南银行历史展”参观学习活动。大家通过听取讲解，详细了解图片、文献背后的故事，深刻铭记先烈们坚定信念、听党指挥，艰苦奋斗、不怕牺牲、精益求精、勇于探索，依靠群众、甘于奉献的伟大精神，并表示，以革命先辈为榜样，立足本职，不忘初心，以实际行动为邢台检察事业贡献力量。

宋宏图 摄

## 保定市检察机关开展 政治性警示教育活动

河北法制报讯 (霍颖辉)近日，保定市人民检察院以电视电话会议形式，组织全市检察干警开展了一次政治性警示教育。

活动中，与会人员集中观看了由保定市纪委监委制作的警示教育片《全面从严治党永远在路上》，通过以案说法，警示全体检察干警切实树牢底线意识，持续加强作风建设，不断提高拒腐防变能力，持之以恒落实中央八项规定精神，驰而不息纠“四风”、树新风。

警示教育活动提出，全市检察干警要以案为鉴、举一反三、吸取教训，持续推进全面从严治党，一刻不停加强党风廉政建设，坚定不移弘扬“激情实干、好学创造、务实担当”的新时代保定干部特质。持续“转变作风、振奋精神，狠抓落实”，撸起袖子加油干，风雨无阻向前行。巩固深化检察队伍教育整顿成果，严格落实“十个严禁”“三个规定”等铁规禁令，主动接受驻院纪检监察组监督，强化监督执纪“四种形态”运用，对于顶风违纪的要严肃追责，绝不姑息。

重打击 强保护 严监督 优服务 提效能

## 张家口检方“五步走”优化营商环境见实效

河北法制报讯 (任广鹏 驳轩)2022年以来，张家口市人民检察院全力部署落实市委、市政府“奥运经济推进年”“项目建设提速年”“营商环境提升年”工作部署安排，深入开展全市检察机关营造法治化营商环境专项行动，从五个方面聚力推进优化营商环境二十项措施落地落实见实效。

以“重打击”营造和谐稳定发展环境。张家口检方依法惩治破坏营商环境犯罪，对破坏社会主义市场经济秩序犯罪“零容忍”，依法严惩快捕快诉制假售假、金融诈骗、职务侵占等侵害企业合法权益的犯罪行为。从严从快依法起诉严重破坏营商环境类犯罪26人；侵犯知识产权犯

罪15人；制假售假、金融诈骗等破坏市场经济秩序犯罪145人。以“强保护”助力企业守法合规经营。张家口检方全面推进涉案企业合规改革，建立健全涉案企业合规第三方监督评估机制。把涉案企业合规不起诉作为一项预防和惩治企业犯罪的有效手段，指导17个县(区)检察院依法应用尽用，坚决防止“办理一个案件，垮掉一个企业”。受理审批县(区)检察院涉案企业合规案件22件，向省检察院报送审批涉案企业合规案件20件，通过涉案企业合规改革，有效防止20家涉案企业2700余人失业，真正做到了让企业放下包袱、放手发展。该项工作获得了省检察院肯定。

以“优服务”铲除高效发展绊脚石。张家口检方推进涉企行政争议实质性化解，服务保障重点项目建设。构建亲商暖商检企关系。主动联系市工商联、民营企业家及有关商会，不断加强信息交流和情况通报，通过“线上+线下”等方式向辖区内企业送法送服务送信心。自觉联合市

## 定州市检察院推进检税企共建

## 聚合力出快拳 让营商环境更优

河北法制报讯 (何百慧 白淑子)2月8日，定州市人民检察院联合定州市税务局，与河北长安汽车及相关配套企业举行检税企共建启动仪式，共同签署检税企共建协议，进一步促进检税企“清”上加“亲”，激发市场主体发展活力，营造法治化营商环境。

据介绍，此次共建旨在发挥各自优势，以党建联学共建为依托，强化政治思想引领，加强税收征管与涉税检察协作配合，推动企业合规管理守法经营，以法治力量为营商环境优化升级注入勃勃生机。经友好协商，检税企三方在指导思想、共建原则、共建内容、共建方式、预期效果等方面达成并签署了协议。共建三方表示，开展检税企共建是进一步拉近政企关系、深化党建业务融合、优化城市营商环境的重要举措，将充分发挥各自优势，推动合作共建走深走实，为建设现代化高品质中等城

市作出新的更大贡献。检察机关代表表示，将与共建方站在一起、想在一起、干在一起，聚焦市场主体“成长中的烦恼”，主动融入优化营商环境大局，拓展党建业务融合发展模式，竭力将政策红利转化为市场主体“可感温度”，以法治方式、检察力量为企业打造全生命周期“服务链”。

活动中，共建三方还就企业发展过程中面临的问题进行了座谈交流。企业代表直言不讳，踊跃发言，对市委市政府的支持、检税部门的服务表示感谢，结合企业经营情况，提出了共建期待和需要检税帮扶支持的事项。检税部门认真倾听企业心声，予以真诚回应。与会企业代表们感言，共建活动集检税企合力，让企业更加安心舒心顺心，邀请检税部门多走进企业，用党建引领队建，为企业经营管理注入更多的“法治元素”。

河北法制报讯 (张可)2月3日，高邑县人民检察院组织同堂培训，检律法代表对服务和保障民营企业发展中存在的问题及下一步完善路径进行了深入探讨。

活动中，检察院代表结合服务保障民营企业发展实际，对高邑县人大常委会关于进一步加强新时代检察机关民事检察监督工作的决定(草案)进行了解读，指出检察机关应当充分发挥法律监督机关作用，依法解决民事审判程序和执行程序中存在的突出问题，及时受理、认真审查涉民营企业民事行政诉讼监督案件。同时，立足“四大检察”“十大业务”，围绕企业合规审查、公益诉讼、司法救助、法律宣讲以及检察建议质效提升等几个方面，对该院服务和保障区域经济社会高质量发展的措施做了简要阐述，提出要加大与其他行政单位的沟通协作，积极能动检察履职，建立健全服务和保障民营企业发展标准体系。高邑县法院相关人员认同表示，要携手促进法律职业共同体发展，精准服务民营企业，为保护民营企业提供更加有力的司法保障和更加优质的司法服务。

**同堂研讨 精准服务民营企业发展**  
高邑县检察院组织检律法培训



检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:牛继芬 13803115896  
李胜男 13463962628  
张志青 13081046120  
联系电话:0311-66871673  
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com  
检察内网邮箱:jczk@he.pro

责编:牛继芬